

驴友擅闯卧龙险殒命 救援队60余小时搜山救人

卧龙自然保护区工作人员表示,将向非法穿越保护区的6人开出罚单

一群外地驴友未经报备批准,试图徒步穿越卧龙国家级自然保护区。在途经海拔4300多米的高山上,一男子身体不适,无法前行,加之没有信号、温度降低、物资不足,该男子的生命陷入危急。于是,同行驴友决定先下山找信号,联系救援人员上山帮忙。

得到求救消息后,当地村民和警方组成了11人救援队,徒步上山搜寻。最终在历时60余个小时、翻越近4900米的山梁后,救援人员才找到被困人员,并将其接力抬下山救治。

8月11日,华西都市报、封面新闻记者从卧龙国家级自然保护区获悉,待伤者情况进一步稳定后,将对6人擅闯保护区的违法行为开出罚单。

8月13日晚,记者从家属处获悉,受伤男子身体已有所好转。

6名驴友非法穿越 2人被困海拔4300米高山

卧龙国家级自然保护区位于阿坝州汶川县西南部,邛崃山脉东南坡,地理条件独特、地貌类型复杂。近年来,不少驴友试图徒步穿越该保护区,虽然已发生过驴友非法穿越死亡的悲剧,但依然没能挡住部分驴友擅闯的脚步。

8月6日上午10点,卧龙派出所响起急促的电话铃声,110指挥中心转警称:“卧龙有徒步人员被困,其中1人神志不清,请求救援。”接警后,派出所立即将情况通报给卧龙特区应急局。

报警人员汪女士是被困者的同伴,据她向警方描述,徒步者一共有6人,当天徒步至热水沟尾子时,61岁的罗先生身体严重不适,寸步难行。

由于山上无信号,汪女士和另一位驴友先下山寻找信号报警求助。次日,另外两名同伴下山,罗先生和徐先生则被困在海拔4300米左右的热热水沟尾子,等待救援。

6日下午2点,由两名派出所干警和9



搜救人员接力将伤者转运下山。

名村民组成的11人救援队伍携带担架、救援绳、卫星电话、氧气袋、葡萄糖等装备,开始前往事发地进行搜救。

辅警明秋林是救援人员之一。据他介绍,如果按照正常路线,需要3天才能抵达,驴友性命攸关,救援队伍研究后,决定从小金县海子沟沟口进入,以最快速度前往事发地开展搜救工作。

11人进山搜救 民宿老板放下生意上山救人

更快时间抵达也意味着更艰险的路程。车只能开到海子沟沟口,接下来救援人员只能徒步前往。和民警一同上山的,还有卧龙当地的青年。

“参与救援的都是小伙子,来自卧龙镇三个村,有救援经验,对地形相对比较熟悉。”参与救援的沈安云在当地开了一家民宿,此时正是旅游高峰期,8月6日,在接到求助后,他还是选择了上山,“那是一条生命,生意家人可以打理。”

6日中午,沈安云和同伴们带着担架、氧气、急救药品和食物上山了。据了解,这批驴友走的路线属于龙眼末端,条件比较恶劣,“海拔高,落差大,山势陡

峭。”沈安云说。

6日晚上8点多,考虑到夜晚行进的安全,救援人员一行在山上找了一间牛棚过夜。

7日早上7点,匆匆吃完早餐后,一行人又上路了。

明秋林是卧龙本地人,对这里的地理环境十分熟悉,但在搜救过程中,因为体能消耗大、温度低,他也差点高反。“难以想象被困驴友的处境有多难熬。”想到这些,他催促同伴加快了步伐。

60余小时徒步搜救 抬担架翻越近4900米山梁

山上没信号,能见度低,只能靠最原始的方式呼喊寻人,7日,救援队伍翻过海拔4846米的山梁。

沈安云回忆说,救援途中全程下雨,雾气环绕。7日下午4点左右,此时海拔达到4800米,救援人员冒着雨雾,在流石滩上边喊边走,突然,回应的声音从下方传来。

沈安云说,当时,罗某已神志不清,无法正常行走,徐某身体状况正常。两人几乎快要“弹尽粮绝”。救援人员拿出

氧气袋和葡萄糖给两人补充,稍作休整。

更难的是下山。被困人员神志不清,只能躺在担架上。在坡度一度达到60度的峭壁间、在坑坑洼洼的流石滩上,救援人员前拉后抬,横切垭口,和时间赛跑。

队伍在山间艰难行进,救援人员轮换着抬担架,并再次翻越海拔4846米的山梁,逼近天黑,一行人又在牛棚挤了一夜。

“罗某的衣服已湿透,我们给他烤火取暖,烘干衣服,还给他熬了点稀饭,因为身体难受,他一夜没睡。”看着罗某情况并没有好转,加上年纪较大,一行人等天刚亮,就抬上罗某赶路。

终于,8日下午4点,一行人抵达了海子沟。此刻,被困人员的家人、救护车已等候在此。往返60小时的跋涉,休息时间不足10个小时,交过救援的接力棒,大家终于松了口气。

整个救援,平均海拔在3500米以上,“在海拔4600-4800米的地方待了16个小时。”沈安云说。

伤者已有所好转 管理局后续将开出罚单

“他平时身体很好,喜欢跟朋友一起登山徒步,也去过海拔5000多米的地方。”被困人员罗某家属乐女士说,爱人在出发前3天,曾发信息说“后天出去”。在得知爱人出事后,乐女士立即从新疆赶到阿坝。

随后,罗某被送往成都接受治疗。8月13日晚,记者从家属处获悉,罗先生身体状况已有所好转。

由于涉嫌非法穿越,目前,该违规线索已移交卧龙特区应急局处理。卧龙自然保护区工作人员表示,目前救人要紧,待伤者身体情况进一步稳定后,将向非法穿越保护区的6人开出罚单。

华西都市报-封面新闻记者 钟晓璐 吴冰清 受访者供图

西安母女俩掉入大渡河被救起 发寻人启事找到乐山两恩人

8月7日,陕西西安市民李薇通过媒体发布了一则寻人启事:寻找8月5日晚上在乐山城区肖公嘴冬泳广场,将她和7岁的大女儿从大渡河中救起来的恩人。寻人启事发布后,引起了广大网友的关注。

最终,在乐山市市中区公安分局以及媒体的帮助下,8月11日,李薇一家与恩人褚海刚和廖文军见了面。

再次听到褚海刚的声音时,李薇激动地说:“就是这个声音,让我有重生的感觉。”

母女落水 两男子救人后默默离开

11日上午,见到褚海刚和廖文军后,李薇一家人将手中的鲜花和锦旗送上,感激他们的见义勇为。

再次听到褚海刚的声音,李薇激动地说:“就是这个声音,让我有重生的感觉。”

李薇介绍,5日晚,她带着7岁的大女儿和3岁的小女儿到乐山旅游。散步至冬泳广场时,看到景色很美,便站到台阶上为大女儿拍照,其间,孩子突然向前迈



李薇(右一)一家向褚海刚(左一)和廖文军(左二)送上鲜花。

了一步,脚下打滑,不慎落水。救女心切的她随即下水拉女儿,也被卷入了河中。

“就在我快要绝望的时候,褚海刚游了过来,告诉我放手,把女儿给他。”李薇说,在那一瞬间,她感觉和女儿有救了。

最终,褚海刚和另一下河救人男子廖文军成功将母女二人营救上岸,化险为夷。

“两位好心的大哥把我们救上来后转身就走了,我因为被吓得大脑一片空白,也没有来得及问他们的姓名和电话。”李薇回忆说,等她反应过来后,便开始寻找自己和女儿的救命恩人,可是几番努力都一无所获。

8月7日,回到西安的李薇仍不放弃,于是通过媒体发布了寻人消息。

救人者: 每个乐山人都会这样做

褚海刚和廖文军都是游泳爱好者,常年在乐山沫若广场、冬泳广场附近游泳。面对感谢,褚海刚和廖文军都称这是一件不值得多提的小事,“每个乐山人看到了都会这样做。”

褚海刚还呼吁,大家在天然湖泊游玩时要注意安全,有能力施救的,遇到紧急情况,在保障自身安全的前提下要积极施救。

采访中,记者了解到,在李薇母女落水的第三天,即8月7日,又有一对母女在肖公嘴冬泳广场落水,被热心市民及时救起。

据目击市民介绍,这起落水事件也是女儿掉入大渡河,母亲前去施救,导致双双落水。“小孩踩水走得太靠河中央了。”

据周边市民介绍,冬泳广场河段是一个洄水湾,平常水流较为平缓,但到了汛期,水位升高,水流加大,水况也就变得复杂起来。“常年在这里游泳的人都知道,不能游出去太远了。”

华西都市报-封面新闻记者 杜卓滨